

金昌市博物馆文件

金博发〔2023〕41号

签发人：李勇杰

关于报送《金昌市博物馆 2023 年度科普工作绩效自评报告》的报告

甘肃省科学技术协会：

根据《中国科协科普部关于做好全国科普教育基地年度科普工作绩效自评工作的通知》，现将《金昌市博物馆 2023 年度科普工作绩效自评报告》随文上报，请审定。

附件：金昌市博物馆 2023 年度科普工作绩效自评报告



金昌市博物馆

2023年12月8日印

附件：

金昌市博物馆 2023 年度科普工作 绩效自评报告

2023 年，金昌市博物馆在省、市科协的业务指导下，按照《甘肃省科普教育基地认定与管理办法（试行）》绩效考评指标体系要求，经过全体干部职工的共同努力，科普工作取得了一定成绩。现将 2023 年度科普绩效自评情况报告如下：

一、工作情况

（一）免费开放及科普工作情况

2023 年，我馆举办了《大展宏 “兔” ——癸卯（虎年）新春生肖文物图片联展》《和韵天下——中原音乐文物瑰宝展》（数字展览），引进平凉市博物馆《镜鉴千秋·端行万里——平凉百件馆藏精品铜镜特展》，与金川区博物馆共同举办了《蝶影霓裳——蝴蝶标本展》，开展了《摄影家眼中的文物——2023 年度金昌文物摄影十佳图片展》（数字展览）、《各族儿女心向党——革命文物专题展》等科普展览 8 场次。

同时，我馆通过线上线下相结合的方式，开展了各类社会教育活动 29 场次，一是为丰富春节期间群众文化生活，成功举办“大展宏 ‘兔’ ——博物馆里过大年”系列活动，开展了“瑞兔呈祥 福满天下”纸浆画亲子活动、“影舞万象·魅力非遗”手工皮影体验主题活动、谈古论“镜”——金昌古铜镜纹饰手绘主题

社教活动、“巧手做灯笼·金博迎新春”、“走进金昌文明，探秘青铜古趣”模拟考古体验活动、“鸳鸯彩陶韵千年”陶艺互动体验活动等线下社会教育活动，精心打造金昌“新年俗”。二是举办了以信仰之光 照亮前行之路——金昌市博物馆线上观展《见证百年路 起航新征程——金昌市庆祝中国共产党成立 100 周年主题展》，“有奖猜灯谜·金博闹元宵”活动 2 场，以及“博物馆里过大年之夜游金博”活动，社会反响良好。三是举办了我们的节日系列活动，开展了“缅怀先烈，争当时代好少年”、“闻香识端午，巧手制香囊”等清明节、端午节主题活动。四是精心策划了“5·18 国际博物馆日”系列活动 6 场次，五是举办了“2023 年‘文化和自然遗产日’金昌市宣传展示系列活动启动仪式”。

2023 年，我馆免费开放 310 天，接待观众 14.69 万人次。

（二）科普活动“进校园”情况

2023 年，我馆积极发挥博物馆“第二课堂”教育延伸和补充作用，积极探索博物馆教育和学校教育的契合点，将博物馆青少年教育活动纳入中小学课后服务内容，助力“双减”政策落实。开展“金博快车进校园”活动，先后走进金昌市第二小学、永昌县胜利小学、金昌市第六小学等学校，通过社教活动、流动展板、文创产品宣传展示、发放宣传资料等方式开展博物馆“四进”活动 14 场次，参与学生 3000 余人。

（三）全国科普日、科技周等重要主题日举办活动情况

积极参加全国科普日、科技活动周等全国性大型科普活动，及金昌市科协、科技部门组织的重大科普活动。活动期间，我馆

组织工作人员将馆内所有科普类文创产品、宣传卡册等在人民文化广场、紫金花海等地进行展示，向全市广大人民群众普及金昌历史文化知识，增强他们保护历史文化遗产的意识。同时，举办数字化社教课程“金川龙的奇妙旅程”发布会、数字化社教课程“金川龙的奇妙旅程”体验等活动，通过这些活动，充分将课堂学习与互动体验相结合，使科普知识、优秀传统文化走进未成年人的心中。

积极参加 2021--2023 年度“全国科普教育基地”“甘肃省科普教育基地”科普绩效评价工作，顺利通过考核，被评定为“合格”等次。

(四)通过网络媒体平台向公众公布公共科普服务信息情况

我馆充分利用抖音、快手、微信公众号、官方网站等新媒体、新技术、新手段，向公众公布开放信息、科普教育活动信息、展教资源更新情况等公共科普服务信息，加大了科普宣传和推广力度，丰富了广大人民群众的文化生活，让广大群众通过媒体方便了解金昌的文化历史。在重大节假日、纪念日我馆利用官网、官方微博账号、快手官方视频账号、抖音官方视频账号开展相关宣传活动，并同步向甘肃省文物局报送相关活动信息，提高了博物馆的宣传力度。同时我馆积极联系金昌融媒体中心以及各类自媒体团队，对我馆宣传活动进行相关报道，丰富了人民群众的文化生活，不断提升观众参与活动的积极性，起到了良好的宣传效果。2023 年，我馆先后被中央、省、市等相关媒体宣传报道 50 余次。

（五）开展志愿服务活动等情况

2023年，我馆联合金川高级中学、金昌市龙首高级中学及甘肃冶金职业技术学院等各中小学校等社会团体180余人走进博物馆，开展志愿服务活动，搭建学习文博知识窗口平台，成为新增青年志愿者服务团队。志愿者每日在志愿服务工作站签到，主要工作有对进馆游客进行安检、测量体温；维持展厅参观秩序；向游客提供导览咨讯等便民服务；为游客提供志愿讲解，以便于更好的了解馆内文物；辅助金昌市博物馆开展的各项活动等。2023年，前来金昌市博物馆参与引导、咨询、安检、社教活动组织及秩序维护等各类志愿服务活动人数，已达530余人次，平均每位志愿者志愿服务时长达48小时以上。

（六）科普工作经费及人员情况

1、科普经费投入情况。为推进金昌市博物馆科普工作快速发展，2023年，我馆从中央免费开放资金中划拨10万元，用于开展“博物馆里过大年”系列品牌活动、“四进”、研学、特色科普主题社教活动。

2、人员情况。我馆现有在编工作人员8人，其中考古与博物馆学硕士研究生1人，文博馆员4人。现有专职科普工作人员12人，科普志愿者62人，科普队伍建设初见成效。

二、特色工作

1. 落实市政府与敦煌研究院合作项目，引进敦煌研究院《妙音莫高——敦煌壁画乐舞专题展》，展现了1000多年前金昌民间百戏表演的珍贵图像。邀请朱晓峰博士做客“金博讲坛”，详细阐

述敦煌乐舞的艺术魅力，丰富展览内容。

2. 邀请河南博物院华夏古乐团来金昌，举行《华夏正声——中原音乐文物复原展演》，配合《和韵天下——中原音乐文物瑰宝展》（数字展览）活化展示，构建“数字展览+演出”新模式，真正做到“让文物活起来”。

3. 考古视频课程入选“全国文博网络学院课程库”。推荐的考古视频课程《沙井文化研究的“新材料”及“新成果”——读安特生<中国史前史研究>》通过了国家文物局文博精品共享课程征集、审核，入选全国文博网络学院课程库，主讲人李勇杰馆长被聘为“全国文博网络学院授课专家”。

2023年，先后荣获“全省首批‘大思政课’实践教学基地”“甘肃省首批博物馆青少年教育省级资源单位”称号，“金昌市民族团结进步教育基地”“金昌市新时代文明实践基地”称号；副馆长张德燕同志被市科协聘任为第二批“镍都科普专家”，王金玉等两名同志被授予“金昌市文旅人气之星”称号。

三、存在的问题

1、科普专项经费投入不足，一定程度上影响了科普活动的频次、质量，与国家级科普基地作用相比存在差距。

2、科普方式单一，只通过展板、讲解、教学等传统方式进行宣传社会科学，科普队伍建设有待进一步加强。

3、合作交流有待提高。基地与基地之间，基地与社科研究机构之间、基地与社会科学会之间的横向合作交流不多，没有充分整合资源优势，更好的发挥社科普及作用。

四、意见建议

1、加大科普经费支持力度。争取各级科普项目经费支持，邀请科普专家登坛讲座，举办多样化的科普活动，将“博物馆+科技”工作落到实处。

2、开展多样化教育培训。创造多种机会，让科普工作人员、科普志愿者走出去，积极参加各类科普培训和科普活动，提高业务能力和科技水平。

金昌市博物馆

2023年12月6日